

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Mañon, Viernes 26 de Julio de 1895.

Año XXIV. Núm. 6.650.

## LO DE CUBA

### El combate del día 13

Habana 20.—Noticias particulares llegadas ahora del departamento de Santiago de Cuba comunican los siguientes detalles acerca del sangriento combate ocurrido el día 13, en el que murió el general Santocildes, y en el que tomó parte el general Martínez Campos.

Este, unido con el general Santocildes, salió el día 13 a primera hora de la mañana de Veguitas con 1.100 hombres.

Componían esta columna fuerzas del regimiento de Isabel la Católica, tres compañías de Baeza, una sección de ingenieros y guerrillas mandadas por los capitanes Travessi y Carruana.

A las once y media divisaron al enemigo que en gran número se oponía al paso de las tropas españolas.

Hallábanse allí las partidas de Maceo, Rabi y Masso.

El total de estas fuerzas era de 7.000 hombres.

La lucha fué terrible y larga.

El general Santocildes mandaba la operación de ataque y combatía entre las avanzadas.

Recibió dos balazos en el pecho, pero siguió combatiendo.

Otro balazo le dió en la frente, y el héroe cayó muerto.

Entonces se encargó de mandar el ataque el general Martínez Campos.

La gravedad de las circunstancias era tan grande, que el general en jefe ordenó que se formara el cuadro.

Como el número de insurrectos era siete veces más grande que el de soldados. Martínez Campos para reforzar el cuadro hizo que contribuyesen a su formación los soldados que custodiaban la impedimenta de la columna.

Varias veces atacaron los rebeldes, dando furiosas embestidas al cuadro y todas ellas fueron rechazadas.

Una de las veces atacaron unos 3.000 rebeldes, pero ni aun así consiguieron deshacer aquel puñado de valientes.

Las partidas, viendo la tenaz resistencia que se les hacía, y que el fuego de nuestros soldados les hacía mucho daño, se retiraron.

Las bajas experimentadas por nuestros enemigos pasan de 500.

Entre ellas se cuentan como muerto a Rabi, al hermano de Guillermon, Soulet y otros jefes y oficiales rebeldes.

Nosotros tuvimos 70 bajas.

Murieron el general Santocildes y su ayudante Sotomayor.

Fueron heridos los tenientes coroneles Baquero, Benitez y Sanmartín y el capitán Travessi.

El general Martínez Campos entró victorioso en Bayamo, donde continúa.

El general Navarro salió ayer de Manzanillo con 2.000 hombres.

Ha debido llegar hoy a Bayamo.

Faltan noticias oficiales que confirmen las anteriores que son de origen particular.—López Allué.

### Telegrama oficial

Las noticias de Cuba llegadas ayer son de grande interés. El telegrama de nuestro corresponsal en la Habana señor López Allué, amplía el que el general Arderius dirige al gobierno y añade al relato detalles que han de impresionar vivamente al público.

El combate de Valenzuela será memorable en la historia.

Siete mil rebeldes atacaron a 1.100 españoles, y no solo fueron rechazados, sino que sufrieron 500 bajas. La formación del cuadro que resistió una avalancha de enemigos, la heroica conducta de Santocildes, quien después de recibir dos balazos siguió combatiendo, detalles son que hacen recordar nuestras antiguas glorias y que llenarán de entusiasmo a España.

En los telegramas se habla de la muerte del cabecilla Rabi, a quien se suponía muerto en el combate ocurrido el día 5 a poca distancia de Manzanillo, batiéndose con la columna del comandante Sánchez. ¿Es que no era cierta la primera noticia ó el muerto el día 17 es otro cabecilla de nombre igual?

Todo ello se pondrá en claro cuando llegue el relato completo de estos hechos de armas, merecedores de la atención de todo el mundo.

### Llamamiento de las reservas del 91

Está plenamente confirmada la noticia de que serán llamadas las reservas de 1891 para completar los batallones de infantería. En caballería no es preciso.

El Consejo del martes, fecha en que se cree tendrá el gobierno contestación a las consultas dirigidas al general Martínez Campos, se dedicará principalmente a este asunto, y en él quedará resuelto todo lo referente al embarque de los refuerzos.

### Los refuerzos

El total de fuerzas expedicionarias que se enviarán a Cuba, con arreglo a la organización en proyecto que hemos publicado, es el siguiente:

Infantería, 20.000 hombres.  
Caballería, 1.250.  
Artillería de plaza, 800.  
Idem de montaña, 800.  
Batallón de ingenieros, 1.000  
Total, 23.850.

### Sargentos a Cuba

Se ha dictado por el ministerio de la Guerra una importante orden circular previniendo a los jefes de las unidades orgánicas de infantería, caballería, artillería, ingenieros, administración y sanidad militar de todos los distritos, que den curso a cuantas solicitudes se les presenten hasta el 15 de Agosto por los sargentos que hallándose en el tercer período de reenganche deseen pasar a Cuba.

A los destinados se les concederá el ascenso a segundos tenientes de la escala de reserva retribuida.

Para los sargentos que se hallen actualmente en Filipinas y Puerto Rico, se amplía el plazo a lo que estimen oportuno los respectivos capitanes generales.

Al general Martínez Campos se le faculta para poner en posesión del empleo de segundo teniente y destinar desde luego a los que se hallen en las condiciones previstas sirviendo en el ejército de Cuba.

### Nuevas partidas.—Otro combate

El despacho oficial a que hicimos referencia en días anteriores de esta información contiene noticias buenas y noticias malas.

El del general Arderius. Tiene la fecha de 6 Junio, y en la nota facilitada a los periódicos no se consigna la hora.

El cabecilla Bermúdez, al frente de unos trecientos hombres, intentaban apoderarse de Diego del Valle, en la jurisdicción de Santa Clara.

Noticioso el capitán Dueñas de que los insurrectos estaban ya sobre Diego del Valle, movió en aquella dirección la pequeña columna que manda compuesta de 135 hombres de infantería de Marina y algunas fuerzas auxiliares.

Atacados los insurrectos, según el telegrama oficial, ó sorprendidos más bien, según los efectos del ataque, tuvieron que retirarse con pérdida de 12 hombres, que quedaron muertos en el campo y bastantes heridos. Entre estos se cuenta al cabecilla Bermúdez. Nuestras tropas no han tenido ninguna baja. Sólo hay un oficial contuso.

Estas son las noticias buenas. Las desfavorables consisten en el levantamiento de otra partida separatista en las Villas. Un insurrecto de la guerra pasada, que era actualmente contador del Ayuntamiento de Leyva, se ha echado al campo con unos cuantos hombres, no se sabe en qué número. Titúlase el brigadier Suárez.

### Indulto a los penados

En el Ministerio de Gracia y Justicia existe una comunicación del ministro de la Guerra pidiendo una relación de todos los penados que sufren condena en los presidios de España y nuestras posesiones de Africa por sentencia de los Tribunales militares.

Trátase, según parece, de conceder un indulto a todos los que hayan pertenecido al Ejército y quieran ir a la campaña de Cuba.

Respecto de los sentenciados por los Tribunales ordinarios dícese que el Gobierno no se inclina al indulto para que se incorporen al Ejército de operaciones, como han solicitado los penados de Ceuta, porque ve en ello no pocos inconvenientes.

Pero de todos modos, el asunto será estudiado y se resolverá en uno de los próximos Consejos.

### Rasgos que honran

El hijo del marqués de Mont-Roig, teniente de Caballería, que se encuentra en Cuba, y que, por hallarse enfermo, desempeñaba últimamente el cargo de administrador de la Aduana de Nuevitás, ha pedido con tanta insistencia el volver a las filas para combatir contra los insurrectos, que el general Martínez Campos, para satisfacer los deseos del joven oficial, le ha destinado al regimiento de Hernán Cortés, que tantas veces se ha distinguido en la actual campaña.

Un periódico da también cuenta de este otro hecho, digno, como el anterior, de los mayores elogios:

«Se hablaba esta tarde de un joven perteneciente a una distinguida familia que, siendo oficial, pidió la absoluta hace bastante tiempo, basándose en que deseaba dedicarse al bufete, y que ahora ha solicitado volver a filas, aunque sea en calidad de soldado, siempre que se le destine al Ejército de Cuba, ofreciendo que una vez terminada la insurrección volverá—renunciando a todas las recompensas que hayan podido concedérsele—a hacerse cargo de su bufete.

El joven a quien esta tarde se atribuía este propósito es muy conocido en Madrid.»

### Opiniones autorizadas

Personas muy prácticas en la campaña de Cuba entienden, que lo ocurrido al general Martínez Campos en las inmediaciones de Bayamo no tienen la importancia que se le atribuye, siendo una consecuencia lógica de la clase de guerra que se hace en Cuba, donde, por operar los insurrectos en partidas sueltas, necesitan fraccionarse igualmente las fuerzas del Ejército, dando lugar a esta clase de encuentros, fáciles de realizar, contando los filibusteros con buenos espías que les tengan al corriente de los movimientos de las tropas.

Dado el primer ataque, los conocedores de la campaña opinan que las partidas se habrán diseminado, ante el temor de que llegaran refuerzos que los encerrasen en un callejón sin salida.

### Duelo con el general Santocildes

En Burgos ha causado profundo sentimiento la muerte del valiente general Santocildes, hijo de aquella provincia.

La Prensa local le dedica extensos artículos y se están recogiendo firmas para presentar una instancia al Ayuntamiento, pidiendo que demuestre de algún modo el sentimiento que ha causado en la población la noticia de la muerte del heroico burgalés.

Entre otras cosas, se propone que se dé el nombre de Santocildes a una de las principales calles de la población, y que se envíe a la familia del finado un mensaje de pésame.

## Correo de Cuba

Hasta el día 3 del corriente alcanzan los periódicos de la gran Antilla llegados el jueves á Madrid por vía extranjera. De ellos tomamos las siguientes noticias:

En los últimos días del mes anterior se produjo una gran alarma en Holguín á consecuencia de unos disparos de arma de fuego que hicieron los soldados del fuerte Trafalgar, al que tirotearon unos cuantos insurrectos, que huyeron al ser perseguidos.

—La escuela del poblado de Loma del Gato (Santiago de Cuba) ha sido quemada por los rebeldes.

—La columna del teniente coronel Michelena tuvo un encuentro con las partidas de Rabi, que dejó en el campo al titulado capitán Polanco, muerto de varios balazos.

El quinto batallón peninsular que se encontraba en Santiago de Cuba, embarcó en el crucero «Reina Mercedes» para Cienfuegos, cubriendo el servicio de plaza en la capital del departamento Oriental los voluntarios.

—En los alrededores de Matanzas han sido detenidos cinco individuos indocumentados y conducidos á un castillo.

—Un periódico de Matanzas refiere que en uno de los últimos días de Junio, y como á las doce de la noche, en la playa titulada El Paisano, en Puerto Escondido, se presentó, á muy corta distancia de tierra, una goleta de dos palos.

Como sus tripulantes no contestaron á las voces que desde tierra les dieron los individuos del destacamento de Voluntarios de Caballería de Matanzas, éstos les hicieron varios disparos, cambiando entonces de rumbo y yéndose mar afuera.

—Los Sres. Bea, Bellido y Compañía están dispuestos á ceder su remolcador «Don Juan» á la Marina, para ser armado y que se destine á servicios de guerra.

Esta indicación ha sido hecha por el señor comandante del puerto.

Los Sres. Amézaga, García y Compañía, facilitarían otra de buena voluntad, pero las condiciones de su remolcador no son á propósito para destinarlo al mismo objeto.

## Sorteo

Esta mañana (22) se ha verificado en la sección segunda del ministerio de la Guerra un sorteo entre los 18 regimientos que no tienen representación en el ejército de operaciones de la isla de Cuba, con objeto de establecer el orden con que cada uno de dichos cuerpos habrá de contribuir, en la forma que en cada caso se expresará, á las necesidades futuras de la campaña, si necesario fuera.

Los regimientos han quedado designados por la suerte en la siguiente forma:

Núm. 1. Cazadores de Arlaban (de guarnición en Victoria).—2. Lanceros de Sagundo (en Valencia).—Lanceros del Rey (en Zaragoza).—4. Dragones de Santiago (en Granada).—5. Cazadores de Treviño (en Villafranca del Panadés).—6. Idem de María Cristina (en Alcalá de Henares).—7. Dragones de Montesa (en Madrid).—8. Húsares de la Princesa (en Madrid).—9. Cazadores de Galicia (en la Coruña).—10. Idem de Albuera (en Logroño).—11. Lance-

ros de la Reina (en Madrid).—12. Cazadores de Almansa (en Valladolid).—13. Lanceros de Farnesio (en Palencia).—14. Cazadores de Vitoria (en Jerez de la Frontera).—15. Idem de Sesma (en Valencia).—16. Id. de Alcántara (en Barcelona).—17. Idem de los Castillejos (en Zaragoza).—18. Lanceros de Borbon (en Barcelona).

Otro sorteo se ha verificado esta mañana en la quinta sección del ministerio, en previsión de que, dados los aumentos que ha de experimentar en sus efectivos el ejército de Cuba, sean necesarias mayores unidades orgánicas del cuerpo de ingenieros que las que actualmente existen allí.

Le ha correspondido el número uno en el orden de preferencia con que los cuatro regimientos de zapadores-minadores habrán de contribuir á aquel fin, al tercer regimiento, de guarnición en Sevilla.

Están adoptadas todas las medidas para que pueda llevarse á cabo el embarque de las tropas que irán á reforzar el ejército expedicionario de Cuba en brevísimo espacio de tiempo.

El ministro de la Guerra no necesita más que el plazo indispensable para que, una vez dispuesta la marcha de las tropas, éstas se trasladen desde el distrito en que encuentran á los puntos de embarque; y en cuanto á la Compañía Trasatlántica, ha manifestado al gobierno que, advertida con una anticipación de ocho días, tendrá reunida en las costas de la Península la flota necesaria para transportar la nueva expedición á Cuba.

Para el día 26 del próximo septiembre estarán terminadas las lanchas cañoneras que se construyen en los astilleros Noriega, de Cádiz, é inmediatamente se hará entrega oficial y se enviarán á Cuba, transportadas en un trasatlántico.

## El «Magallanes»

El día 12 de Junio, á las nueve de la mañana, entró el «Magallanes» en el pequeño puerto de Maraví.

A las once, al ir á salir otra vez á la mar á continuar su crucero, vió cruzar el río por el bajo de piedra de la «Boca» un negro montado en una mula, á unos cien metros de la popa del buque: se envió en seguida un bote á buscar á dicho individuo con objeto de obtener noticias; resultó ser el negro de Baracoa y llamarse Bernardino Martínez, criado del sitio de D. Pedro Guten, en Naguaraje, y hombre de bien, que iba conduciendo cacao y plátanos, y que nada sabía de las partidas insurrectas de los alrededores.

Al devolverle á tierra en un bote del «Magallanes», á un lugar próximo adonde se había tomado, vió el patrón del bote que estaban ocultos tres hombres armados, por lo que regresó á bordo sin llegar á desembarcar al Martínez.

Entonces dispuso el comandante del «Magallanes» se alistase con rapidez la sección de desembarco, armando el primer y tercer bote, mandados ambos por el teniente de navío don Manuel Govín Urarello y alférez de navío don Antonio Vazquez Bermuy, yendo con ellos también el médico D. Faustino Martín.

Cuando estaban á 50 metros de la costa recibieron de la manigua la pri-

mera descarga; al contestarla, el tiro se hizo general en toda la costa, por lo que hizo el buque zafarrancho de combate, mandando la artillería el alférez de navío D. Claudio Aldesegua, y las ametralladoras el de igual clase, D. Luis Casadevante, dedicando al fuego de fusilería á la maestranza, maquinistas y fogoneros no necesarios en la máquina, á causa de que la poca gente que quedaba á bordo por estar fuera la sección de desembarco.

Con disparos de artillería á los sitios de donde salían los fogoneros, en los frondosos cerros de las orillas, distantes los más lejanos 300 metros, y 100 los más próximos, se consiguió hacerlos retirar por completo á la hora y media de fuego, á esconderse detrás de las cimas elevadas.

## Gacetilla

Parir tarde y parir higa.

El diario democrático se tomó un día entero para forjar una «relación exacta y escueta» de los hechos acaecidos en la sesión del Ayuntamiento celebrada el martes, y le resultó un mal capítulo de una novela de pacotilla.

Es natural. Para inventar con algún donaire se necesita talento y sentido común, y sabido es que el otro diario carece de ambas dotes.

Hubiérase limitado á narrar y se evitara el ridículo que se ha echado encima metiéndose en libros de caballería.

\*\*\*

La principal de sus *invenciones* es la de que el señor Baron pretextó abusos en el Cementerio para aumentar el número de guardias municipales y dar colocación á algún amigo.

Es cierto que el señor Baron, y como él gran parte del público, juzga necesario reforzar algo la policía municipal; más para sostener su opinión no tiene necesidad de inventar abusos, toda vez que los hechos se encargan á diario de demostrar la insuficiencia de aquel cuerpo para atender cumplidamente los servicios que se le están confiados.

Pero aún suponiendo que así no fuese, ¿para qué necesita el señor Baron crear nuevas plazas si con hacer uso de las facultades que la Ley le concede, tiene el camino expedito para *colocar á algún amigo*, como dice el colega, ó á personas de su confianza, como dice el recto criterio?

Convengamos en que ciertos *martillos* no sirven más que para machacar en hierro frío.

\*\*\*

Otro golpe en falso dá al afirmar que no es potestativo de la Alcaldía expedir permisos para visitar el Cementerio.

¿Vienen Vds. de la China, señores redactores del otro diario? ¿En dónde han aprendido Vds. las atribuciones de un Alcalde.

Mal que les pese, el Alcalde es Jefe de la Administración municipal y bajo su exclusiva dirección están cuantos servicios se refieren á la Policía en sus diferentes ramos. Al Alcalde incumbe impedir que en el Cementerio se cometan irreverencias, y por esto la Ley le faculta para guardar una de las llaves del mismo.

Veán la Real orden del 22 de Enero de 1883, y se convencerán de que una

vez más hablan de memoria haciendo coro á don Máximo Cadavit en la pretensión, verdaderamente ridícula, de que el señor Alcalde había coartado sus atribuciones.

Y no se traiga á colación el Reglamento del Cementerio Católico de 1875; pues aún prescindiendo de que en éste no se excluye en lo más mínimo la acción del Alcalde ni se limitan, como no podían limitarse, las funciones que por derecho le corresponden, dicho Reglamento es anterior á la Ley municipal vigente y á la Real orden de que se ha hecho mérito. Por consiguiente, el Reglamento queda de hecho derogado en todo aquello que implícita ó explícitamente contradiga la actual legislación.

Tales *martillazos* no los dieran los Cadavits y no los repetirán los hombres del otro diario, si antes de meterse á redentores se dedicasen á estudiar

Sólo han leído un libro, vamos al decir, y aún éste no lo entendieron; ¿cómo, pues, no habían de dar en la herradura?

\*\*\*

Y vá de *piñas*, ó de *martillazos* en hierro frío.

Pretende el diario democrático (*por que sí*, que es razón de gran peso entre los republicanos) que las censuras y protestas de marras contra el señor Alcalde estaban muy en su sitio.

Pues no hay tal. Cuando los concejales creen, con ó sin fundamento, que el Alcalde se excede, tienen dentro de la Ley medios más eficaces, aunque menos populacheros, para defender aquellos derechos que consideren lesionados.

Ninguna Ley autoriza protestas y votos de censura del inferior contra el superior: lo que sí autoriza son los recursos de queja, y esto es lo único decente.

¡No faltaba más sino que una mayoría, ó una minoría, pudiese siempre que le dá la gana meter á barato los actos del Alcalde, convirtiendo el Ayuntamiento en otro campo de Agramante!

Esos republicanos, para confundirlo todo, confunden un Alcalde con un presidente de club: éste no tiene superior jerárquico, y por lo mismo, bien están contra él las protestas y los votos de censura, ya que no les queda otro camino á los que están bajo su férula. No así un Alcalde: por encima de su autoridad está la autoridad del señor Gobernador de la Provincia y la del Ministro de la Gobernación, y por lo tanto todos los que se consideren agraviados tienen el camino expedito para lograr la reparación que en justicia procediera.

Pero lo que aquí se busca no son reparaciones ni actos de justicia: lo que se busca, con mal disimulado empeño, es meter ruido, mucho ruido valiéndose de la fuerza del número, y á falta de motivos serios se acude á torpes pretextos.

¡Gran hazaña y gloriosa campaña la de los concejales de la mayoría!

Para este viaje no era necesario, ciertamente, que subiera al Consistorio la *flor y naia* del partido republicano: bastaba con mandar al Ayuntamiento algunos de los oradores *sabatinos* con yunque y martillo, ó simples *fantoques* que obedecieran ciegamente las órdenes del *Ponífice máximo* de la grey republicana.

\*\*\*

Y si esto es siempre de lamentar lo es mucho más en las actuales circunstancias.

El pueblo desea y pide que se haga administración y que se le atienda en sus justas necesidades, aunando esfuerzos para sacar el carro municipal del atolladero y para conjurar en lo que quepa la crisis económica por que atravesamos: esto desea y pide todo buen mahonés, y de ninguna manera que se pierda el tiempo en luchas estériles, y, lo que es peor, haciendo una oposición sistemática á cuantas mejoras se proponen ó intentan en bien del común, sólo porque la iniciativa parte del adversario.

Este es campo abonado para desplegar energías y recoger el aplauso y la estimación del público.... no protestante.

Todo lo demás, sirve únicamente para satisfacer bastardas pasiones ó realzar ruines venganzas.

El «Boletín Oficial» de esta provincia, publica la cuenta de fondos municipales de Mahon, correspondiente al tercer trimestre de 1894 á 95. Según ella resulta que al final del trimestre anterior existían en caja 7401'19 pesetas: ingresaron durante el trimestre 34399'04; se pagaron 30741'41 y quedaron al terminar 11159'32 pesetas.

A las once de esta mañana ha fundado en aguas del Lazareto, procedente de Cerdeña, el bergantín-goleta de tres palos italiano «Marianillo», llevando á bordo uno de sus tripulantes muerto y otro gravemente enfermo.

Con dicho motivo y á invitación del Director del Lazareto, se ha constituido esta tarde en el indicado establecimiento, la comisión médica de la Junta municipal de esta ciudad.

Las fiestas populares de Villa-Cárlos se han visto muy concurridas y animadas.

En la tarde de anteayer fué numeroso el concurso de forasteros que había acudido, siendo el principal objeto presenciar los fuegos artificiales que se quemaron sobre las diez de la noche en la plaza de la Esplanada, los cuales produjeron excelente efecto y fueron del agrado del público.

Las carreras de caballerías efectuadas en la tarde de ayer no ofrecieron detalle alguno digno de mención, aunque entretuvieron el público como festejo característico de nuestros pueblos.

En la madrugada de ayer al regresar de Villa-Cárlos dos sujetos fueron apaleados por una cuadrilla de seis sin motivo alguno, resultando aquéllos bastante lesionados.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado municipal.

En la tarde del miércoles fueron aprehendidas por el Administrador y Jefe del resguardo de consumos de Villa-Cárlos siete garrafas de licores, que se supone fueron introducidas fraudulentamente.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Alcalde de dicho pueblo para que convoque la Junta administrativa á los efectos consiguientes.

Han sido destinados al Regimiento Regional de Baleares n.º 2 el capitán don Miguel Alzamora Sureda; y á la

compañía Regional de Zapadores minadores el Teniente don Rafael Ferrer Massanet.

El lunes falleció repentinamente en su casa de recreo de *Cala Major*, (Palma) el Magistrado de esta audiencia don Luis Herrera, víctima de una enfermedad que desde hacia algún tiempo venía padeciendo. (E. P. D.)

A consecuencia de la fusión de las compañías de vapores «La Mahonesa» y «La Menorquina», ha quedado suprimida la expedición directa semanal á Barcelona que realizaba el vapor «Nuevo-Mahonés».

Ha sido destinado á prestar servicio como médico militar al 2.º Batallón del Regimiento Regional que guarnece esta plaza, el recluta de la zona de Baleares don Bartolomé Ramonell y Miralles, licenciado en medicina y cirugía, que gozará el haber anual de 2.000 pesetas mientras preste servicio

Segun las listas oficiales recibidas ayer en las Administraciones de Loterías, correspondientes al sorteo del día 20 del actual, ha obtenido premio de 400 pesetas el billete número 695 despachado en el Estanco de la calle de la Arravaleta; y con igual premio los números 4807 y 10592 despachados en la Administración del señor Hernandez.

Telegrama de «La Menorquina»: «Argel 25.—2'30 t.—Vapor «Ciudad de Mahon» llegado felizmente á las nueve de la mañana.—Seguí.»

Pasajeros llegados ayer mañana de Barcelona directamente en el vapor «Nuevo Mahonés»:

D. Manuel Martínez y esposa; Martín Martínez; Juan Victory; Manuel Conforto y esposa; Antonio Batone; Joaquina Pascual y dos hijos; Juan Serra; José Ponsetí; José Durán; Francisco Gamban; Pedro Casanovas; Antonio Pons; Andrés Mesquida; A. Hamstech; Jaime Pallarés; Domingo Guzman; Bartolomé Bagur; José Codina é hijo; Juan Victory; Rosario Ramirez; Pedro Seguí; Salvadora Botella y hermana; Paula Pons; José Llorens; Pedro Victory; y Excmo Sr. D. Teodoro Ladico.—Total, 32.

Idem id. de Barcelona y Alcudia á bordo del vapor-correo «Menorquin»:

DE BARCELONA  
Juan Costa; Josefa Martínez; Antonio Martínez; Juan Sintés é hija; Amadeo Rita; Joaquín Rita; Jaime Cavaller; Agueda Borch; Juana Gomez; Benita Mascaró, y Antonia Sureda.—Total, 12.

DE ALCUDIA  
Antonia Roig; Rafael Rom; Francisca Cardeli; José María Deariba; Juan Giance; Jaime Giralt y otra; Rita Monseña; Andrés Pericás y otro; Estolome Martorell; Individuos de tropa; Francisca Duval, y Pedro Villalonga.—Total, 16.

## Noticias marítimas

### VAPORES TRASATLÁNTICOS

El «Washington» salió el 16 de la Habana con destino á la Coruña y Santander.

El «Santo Domingo» llegó el 17 á la Habana procedente de Santiago de Cuba.

El «Isla de Mindanao» llegó el 18 á Manila procedente de Singapoore.

El «Ciudad Condal» salió el 20 de Nueva York para la Habana.

El «Isla de Panay» salió el 20 de Cádiz para Vigo.

El «Leon XIII» salió el 22 de Puerto Rico para la Habana.

El «P. de Satrustegui» llegó el 23 á Barcelona de Valencia.

El «Panamá» salió el 22 de Colon para Santiago de Cuba.

El «Cataluña» llegó el 23 á Cádiz de Santander.

## Calendario

Santo de hoy.—Sta. Ana madre de Nuestra Señora.

Santo de mañana.—S. Pantaleón médico mártir.

\*\*\*

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepción.

## Ultimas cotizaciones

### Banco de Mahon

Barcelona 24 —4'10 t.	
4 por ciento Interior.	67'12
4 por ciento Exterior.	77'70
4 por ciento Amortizable.	81'00
Billetes Hip. de Cuba 1886	99'87
Id. id. id. 1890	88'75
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia	00'00
Ferro-carril del Norte	21'05
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	51'87
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	53'50
Obligaciones C.ª Atlántica.	87'25

### Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alista.
Exterior.	» » »

## Movimiento del Puerto

### Entrados el 25

De Barcelona vapor «Nuevo-Mahonés» Cap. D. Tito Ginart con 20 trips. 32 pasajeros y efectos.

De Barcelona y Alcudia vapor-correo «Menorquin» Cap. D. Bernardo Cabot con 24 trips. 28 p. efectos y la correspondencia.

## Anuncios oficiales

### Ayuntamiento de Mahon

Renovacion de la Asamblea de asociados.—El día 6 de Agosto próximo, á las doce de la mañana, tendrá lugar en sesión pública, en estas Casas Consistoriales, el sorteo entre los contribuyentes de este distrito, repartidos en secciones, de los asociados que en union de este Ayuntamiento han de componer la Junta municipal durante el presente año económico de 1895-96, según dispone la Ley vigente, cuyo acto se anunciará una hora antes, á toque de campana, conforme está prevenido.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahon 26 Julio 1895.—El Alcalde-Presidente, El Barón de las Arenas.

### Don Juan Ginart Hernandez, Recaudador voluntario de la única zona de Menorca.

Hago saber: Que la Recaudación de las cuotas de la contribución territorial é industrial correspondiente al primer trimestre de 1895-96, tendrá lugar en los pueblos de esta Isla en los días que á continuación se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del Recaudador el talon recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada Distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los diez primeros días del mes de Septiembre próximo, en el local de la Recaudación sito en la calle de la Infanta número 8, Mahon.

Alayor, del 1 al 6 de Agosto.

Ciudadela, de 8 al 13.

Ferrerías, del 4 al 6.

Mahon, del 16 al 22.

Mercadal, del 5 al 7.

Villa-Cárlos, del 2 al 4.

Este trimestre es el primero del año económico en que se pagan los recibos semestrales.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 33 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888.

Mahon 21 de Julio de 1895.—El Recaudador, Juan Ginart.

## Telegramas

DE

## El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 24.—2 t.

Segun telegrama particular de Cuba ha ocurrido un encuentro cerca de Bayamo entre una partida y las fuerzas del general Valdés, quedando aquella vencida.

Sigue en Alcoy la huelga. Se ha reconcentrado la Guardia civil ante el temor de que se promueva algun desorden mañana como día de fiesta.

Madrid 24.—7'35 n.

Ha llegado el señor Romero Robledo quien ha conferenciado con el señor Cánovas.

La Reina ha felicitado al Emperador de Austria con motivo del alumbramiento de la Archiduquesa María Josefa.

Se ha concedido la cruz roja del Mérito militar á los mandarines y dattos de Zamboanga.

Madrid 25.—2 mad.

Dice el parte oficial de Cuba que el general Valdés con mil quinientos hombres llegó á Bayamo el día veinte y uno. Organizóse la salida, llegando el señor Martínez Campos á Veguitas el día veinte y dos, y estará en Manzanillo el veinte y cuatro.

Dicho telegrama da detalles de la acción del día trece, diciendo que el general Martínez Campos salió de Manzanillo el día doce con mil quinientos hombres, y que al llegar á Veguitas supo que Maceo se hallaba cerca con tres mil quinientos hombres, entablándose la acción en Pajaritos.

Madrid 25.—2'15 mad.

La acción de Pajaritos fué ruda. Las fuerzas de Maceo estaban bien municionadas y fogueaban por los cuatro costados. Las tropas sufrieron noventa y cuatro bajas, en las que hubo veinte y cinco muertos. Los insurrectos tuvieron más de trecientas bajas.

La acción duró cinco horas: las tropas habían agotado las municiones.

Madrid 25.—2'25 n.

Después de la acción el señor Martínez Campos se detuvo en Bayamo, donde supo que José Maceo llegaba al lugar del combate con mil quinientos hombres.

Se ha confirmado la muerte del general Santocildes.

Se dice que el general Lachambre, al dirigirse á Bayamo, ha tenido un encuentro en Barrancos.

Madrid 26.—9 m.

Por telegrama particular de Cuba se sabe que el general Martínez Campos ha salido de Manzanillo para Santiago de Cuba, habiéndole despedido la población con demostraciones cariñosas. En Santiago se le prepara entusiasta recibimiento.

El señor Martínez Campos desde Santiago se dirigirá á la Habana, donde la entrada será brillantísima.

Madrid 26.—10 m.

«El Liberal» acoge el rumor de que está aerido el hijo del señor Martínez Campos que le acompaña; pero el Gobierno niega la veracidad de dicho rumor.

La población de Puerto-Rico ofrecerá al Gobierno un batallón de voluntarios.

El señor Delegado del Gobierno en esta isla ha recibido el siguiente telegrama del señor Gobernador de la Provincia:

«Autorizado por el ministro de la Gobernación salgo hoy para Madrid, quedando encargado interinamente el Diputado provincial Don Jerónimo Rius.»

Imp. de M. Parpal.

### Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Barcelona directamente

Limpio de fondos saldrá el próximo domingo 28 del corriente a las 4 de la tarde, el vapor

## MENORCA

al mando del capitán D. Tito Ginart. Admite carga y pasajeros á los precios anunciados.

Despacho: INFANTA, 24.

### LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

VIAJES A BARCELONA CON ESCALA EN ALUDIA

Salte los domingos á las 8 de la mañana para dichos puntos el vapor-correo

## MENORQUÍN

al mando de su Capitán D. Bernardo Cabot. Admite carga y pasajeros á los precios publicados.

Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanos, Aludía.—Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.

De BARCELONA para Aludía y Mahon sale todos los Miércoles á las 4 tarde.

### Sociedad Mahonesa de Vapores

En cumplimiento de lo prevenido en la escritura Social y Reglamento de la Sociedad, se convoca Junta General ordinaria de Sres. socios comanditarios para el martes 30 del presente mes, á las 6 de la tarde, en el domicilio del infrascrito. Infanta 24.—Mahon 22 Julio 1895.—Por la Sociedad Mahonesa de Vapores.—El Administrador Gerente, Juan F. Taltavull.

### Sociedad General de Alumbrado

Acordado por la Junta general en sesion celebrada el 23 del corriente, el reparto del dividendo activo de 25 pesetas por accion correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado Junio, queda desde esta fecha abierto el pago del mismo en las oficinas de esta Sociedad calle de la Infanta número 22. Dicho pago se efectuará mediante la presentacion del coupon número 2. Mahon 24 Julio de 1895.—Por la Sociedad General de Alumbrado, El Gerente, Juan F. Taltavull.

### SOCIEDAD ANÓNIMA Industrial Mahonesa

Acordado por la Junta General celebrada en 19 corriente la distribucion del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado queda abierto el pago del mismo desde el 22 del actual hasta el 29 del mismo inclusive de 9 á 1 de la tarde en el despacho del infrascrito calle Deyá núm. 19. Dicho pago se efectuará diante la presentacion del coupon núm. 15.—Mahon 20 Julio de 1895.—El Director, J. Martorell y Caules.

### Subasta

A voluntad de su dueño se venderá en licitacion verbal el día 28 del corriente, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, una casa situada en esta Ciudad, calle de Alayor, núm. 19, pudiendo el comprador quedarse con todo lo que esceda el precio de 250 duros por término de dos años, sin abonar interés alguno.

### SUBASTA

En el despacho del Notario D. Pedro Orfila el día 28, del corriente mes, á las once de su mañana, se venderán en licitacion verbal, las fincas siguientes

1.º Una casa situada en esta Ciudad, Plaza de la Pescadería núm. 34, bajo el tipo de 2.000 pesetas.

2.º Otra casa situada en la calle del Arco de esta poblacion, números 24 y 26, cuyo tipo es de 2.250 pesetas.

Y 3.º Otra casa situada en la dicha calle del Arco números 20 y 22 cuyo tipo es de 1500 pesetas.

Los títulos de propiedad de las indicadas fincas y condiciones de la subasta obran en poder del sobredicho Notario.



### Pailebot JOVEN HUGUET

El domingo próximo, 28 del actual, saldrá para Barcelona.

Despacho: En Barcelona, Sres. Moll y Corominas, plaza Palacio, letra B

En Mahon, Sres. Huguet y Maspoeh, Anden de Poniente, 6.

### Pérdida

Desde la calle del Castillo hasta Villarcós se extravió un traje de lanilla azul, envuelto en un pañuelo del mismo color con rayas blancas.

El que lo presente á esta imprenta, además de las gracias, recibirá una gratificacion.

### Para vender

Lo está un huerto de recreo. Para informes en esta imprenta.

### MUEBLES

Por ausentarse sus dueños se venden varios muebles, calle de San Fernando, núm. 11.

### HELADOS

Todos los días los habrá en la Confitería LA MAHONESA Nueva 21.

Se servirán jarabes de horchata, limon, fresa frambuesa y granadina con agua, helada.

En el mismo establecimiento se venderá hilo de superior calidad á 0'25 pias. kilo.

### Alcohol

D. Juan Panedas informará quien lo expende á 0'65 pesetas litro.

Clase extra-fino de 40º á 1'25 pesetas litro.

# LA MAQUINISTA NAVAL

GRAN REBAJA DE PRECIOS

## MOLINOS DE VIENTO

Construidos de hierro del sistema más perfeccionado y sólido que se conoce.

Se regulan y orientan automáticamente y por tanto pueden funcionar sin peligro durante las tempestades y huracanes.

### TARIFA DE PRECIOS

De 1¼ caballo,	Ptas. 270	De 1 1¼ caballo,	Ptas. 700
» 1½ »	» 315	» 2 »	» 900
» 3¼ »	» 450	» 3 1½ »	» 1450
» 1 »	» 575		

Para informes en los talleres de la referida Sociedad en el COS-NOU de este Puerto.

## LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 pesetas.
Reserva.	7.635.000 »
Primas á cobrar.	71.660.157 »
Total.	89.295.157 »

Capitales asegurados.	14.729.521.163 »
Siniestros pagados.	186.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

## LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral. (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arrevaleta, 3 MAHON

## ACEITES LEGITIMOS MALLORCA

Clase Extra para ensaimadas.	1'40 litro.	Ptas. 5'40 cuartan.
Id. 1.ª	1'30 »	» 5'00 »
Id. 2.ª	1'20 »	» 4'80 »
Id. Corriente	1'10 »	» 4'40 »

Chorizos estremeños y jamones superiores.

Colmado LA MALLORQUINA.

Moreras, 52---MAHON.

## AVISO A LOS CARPINTEROS

# FÁBRICA DE ASERRAR

DE

## FRANCISCO F. ANDREU

ANDEN DE PONIENTE, 56 Y 57

Se sierran tablones á

# 16 céntimos de peseta el hilo de 21 palmos.